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CHUYÊN ĐỀ ÔN THI VÀO 10 - NĂM HỌC 2021-2022
MÔN TOÁN

HỆ THỨC VI-ÉT VÀ ỨNG DỤNG
I) KIẾN THỨC CƠ BẢN
1)  Công thức nghiệm của phương trình bậc hai một ẩn
a) Công thức nghiệm tổng quát


Phương trình ax2 + bx + c = 0 (a ( 0)
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∆ < 0: Phương trình vô nghiệm
∆ = 0: Phương trình có nghiệm kép: [image: image2.wmf]a
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∆ > 0: Phương trình có hai nghiệm phân biệt:
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b) Công thức nghiệm thu gọn

Phương trình ax2 + bx + c = 0 (a ( 0; b = 2b')
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∆' < 0: Phương trình vô nghiệm
∆' = 0: Phương trình có nghiệm kép: [image: image5.wmf]a

b

x

x

'

2

1

-

=

=


∆' > 0: Phương trình có hai nghiệm phân biệt:
[image: image6.wmf]a
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2) Hệ thức Vi-ét: 
Nếu x1, x2 là hai nghiệm của phương trình ax2 + bx + c = 0 (a ( 0) thì: 
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3) Ứng dụng của hệ thức Vi-et
a) Nhẩm nghiệm 


+ Nếu phương trình ax2 + bx + c = 0 (a ( 0) có a + b + c = 0 thì phương 

trình có một nghiệm là: x1 = 1 còn nghiệm kia là: 
[image: image7.wmf]a
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+ Nếu phương trình ax2 + bx + c = 0 (a ( 0) có a - b + c = 0 thì phương trình có một nghiệm là: x1 = - 1 còn nghiệm kia là:  
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 b) Tìm hai số biết tổng và hiệu 

Nếu có hai số u và v thoả mãn điều kiện:  
thì u, v là hai nghiệm của phương trình:   x2 – Sx + P = 0.

điều kiện để có hai số u, v là: S2 – 4P ( 0.

c) Vào các bài toán vận dụng tìm điều kiện của tham số

1) Bài toán về phương trình bậc hai chứa tham số
2) Các bài tập vận dụng vào sự tương giao giữa đường thẳng và parabol
II) MỘT SỐ BÀI TOÁN CƠ BẢN VỀ PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI MỘT ẨN CÓ CHỨA THAM SỐ
             Xét phương trình ax2 + bx + c = 0
            (x là ẩn; a,b,c là hệ số chứa tham số m)
 Bài toán 1: Tìm tham số m để phương trình vô nghiệm

Điều kiện là [image: image9.wmf]ï
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 Bài toán 2: Tìm tham số m để phương trình có nghiệm

Điều kiện là [image: image11.wmf]ï
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 Bài toán 3: Tìm tham số m để phương trình có 1 nghiệm

Điều kiện là [image: image14.wmf]î
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 Bài toán 4: Tìm tham số m để phương trình có 2 nghiệm

Điều kiện là [image: image16.wmf]î
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 Bài toán 5: Tìm tham số m để phương trình có 2 nghiệm phân biệt

Điều kiện là [image: image17.wmf]î
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 Bài toán 6: Tìm tham số m để phương trình có 2 nghiệm trái dấu

Điều kiện là  a.c<0

 Bài toán 7: Tìm tham số m để phương trình có 2 nghiệm cùng dấu

Điều kiện là  [image: image18.wmf]ï
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 Bài toán 8: Tìm tham số m để phương trình có 2 nghiệm cùng dương

Điều kiện là  [image: image19.wmf]ï
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 Bài toán 9: Tìm tham số m để phương trình có 2 nghiệm cùng âm

Điều kiện là  [image: image20.wmf]ï
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 Bài toán 10: Tìm tham số m để phương trình có 2 nghiệm thoả mãn các điều kiện khác

Điều kiện là  [image: image21.wmf]î
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 sau đó dựa và hệ thức Vi-et để tìm ra điều kiện còn lại cho tham số

III)  MỘT SỐ BÀI TOÁN CƠ BẢN VỀ TƯƠNG GIAO ĐỒ THỊ
1) Kiến thức cơ bản: 

Cho parabol (P) y = ax2 (a ≠ 0) và đường thẳng (d) y = mx + n (m ≠ 0)
Phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d) là  ax2 - mx – n =0 (1)

· Khi phương trình (1) vô nghiệm thì (P) và (d) không có điểm chung
· Khi phương trình (1) có nghiệm kép thì (P) và (d) tiếp xúc nhau.
Hoành độ giao điểm là nghiệm của phương trình
· Khi phương trình (1) có 2  nghiệm phân biệt  thì (P) và (d) cắt nhau tại hai điểm phân biệt.
Hoành độ giao điểm là nghiệm của phương trình
IV) MỘT SỐ BÀI TOÁN VẬN DỤNG CỤ THỂ
1) Các bài tập vận dụng vào phương trình bậc hai
 Bài 1:  Cho phương trình ẩn x:   x2  + 2m x + 2m -1 = 0 (1)

 Giả sử x1,x2 là các nghiệm của phương trình (1)

  a) Tìm hệ thức liên hệ giữa x1, x2 là độc lập với m .

  b) Tìm m để x1- x2 = 6.

  Hướng dẫn 

 a) Theo vi-ét ta có 
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Hệ thức  x1 + x2 + x1.x2 = -1
b) Ta có x1 – x2 = 6  (  x1= 6 + x2  Thay vào hệ thức vi-et ta có
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     Vậy m = 4, m = -2   

Bài 2: Cho phương trình 
[image: image25.wmf]2
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. Xác định m để phương trình có 2 nghiệm thỏa mãn 
[image: image26.wmf]22
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Hướng dẫn
Ta có: 
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Phương trình có 2 nghiệm 
[image: image28.wmf]25
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 giả sử phương trình có 2 nghiệm là x1 ; x2. theo Vi-ét ta có: 
[image: image30.wmf](
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lại có: 
[image: image31.wmf](
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  (3)

kết hợp (1) và (3) ta có hệ phương trình: 
[image: image32.wmf]1
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thay vào (2) ta được 
[image: image33.wmf]2
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Bài 3: Cho phương trình: 
[image: image34.wmf]2
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a) Chứng tỏ rằng phương trình có nghiệm x1, x2 với mọi m

b) Đặt 
[image: image35.wmf](
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* CMR: 
[image: image36.wmf]2
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* Tìm m để A = 27

c) Tìm m để phương trình có nghiệm này bằng 2 lần nghiệm kia

Hướng dẫn 

a) ta có 
[image: image37.wmf](
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, do đó phương trình có 2 nghiệm với mọi giá trị của m

b) + với mọi m phương trình có nghiệm x1, x2. theo Vi-ét ta có: 
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thay (*) vào (**) ta được: 
[image: image40.wmf](
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+ với A = 27 suy ra 
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c) giả sử x1 = 2.x2, kết hợp (*) ta có:
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giải phương trình 
[image: image43.wmf]2
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Bài 4: Tìm m để phương trình ẩn x sau có 4 nghiệm: 
[image: image44.wmf]42
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Hướng dẫn
Đặt 
[image: image45.wmf](
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. Khi đó phương trình  (1) trở thành: 
[image: image46.wmf]2
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Để phương trình (1) có 4 nghiệm thì phương trình (2) phải có 2 nghiệm phân biệt dương 
[image: image47.wmf]'
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Bài 5: Tìm m để phương trình có 2 nghiệm: 
[image: image48.wmf](
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Hướng dẫn
Đặt 
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. Khi đó phương trình  (1) trở thành: 
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Để phương trình (1) có 2 nghiệm thì phương trình (2) phải có 1 nghiệm dương (hay có 2 nghiệm trái dấu) 
[image: image51.wmf](
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Bài 6: Giả sử phương trình : 
[image: image52.wmf]2
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 có hai nghiệm 
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a) Hãy lập phương trình bậc hai có hai nghiệm 
[image: image54.wmf]12
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b) Hãy lập phương trình có hai nghiệm 
[image: image55.wmf]22

12

22

;.

xx


Giải:

Theo hệ thức Vi-et ta có: 
x1 + x2 = -5





x1 . x2 = -3m

a) Phương trình có hai nghiệm 2x1; 2x2 thì: 
S = 2x1 + 2x2 = -10







P = 2x1 . 2x2 = -12m

Phương trình cần lập là: x2 + 10x - 12m = 0

b) 

[image: image56.wmf]222
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[image: image57.wmf]22222

1212

2244

9

.

.

P

xxxxm

===


Phương trình cần lập là: 
[image: image58.wmf]2
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Bài 7: Lập phương trình bậc hai có hai nghiệm 
[image: image59.wmf]5
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Giải: S = x1 + x2 = 6

P = x1 . x2 = 4

Phương trình bậc hai cần lập là: x2 - 6x + 4 = 0

Bài 8: Cho phương trình: 
[image: image61.wmf]2
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a) Tìm 
[image: image62.wmf]m

 để phương trình có hai nghiệm phân biệt.

b) Tìm 
[image: image63.wmf]m

 để phương trình có nghiệm kép. Tìm nghiệm kép đó.

c) Tìm 
[image: image64.wmf]m

 để phương trình có hai nghiệm trái dấu trong đó nghiệm dương có giá trị tuyệt đối lớn hơn.

d) Tìm 
[image: image65.wmf]m

 để phương trình có hai nghiệm dương phân biệt.

e) Tìm 
[image: image66.wmf]m

 để phương trình có hai nghiệm cùng dấu.

f) Tìm 
[image: image67.wmf]m

 để phương trình có một nghiệm bằng 0 và một nghiệm dương.

g) Tìm 
[image: image68.wmf]m

 để phương trình có đúng một nghiệm dương.

*Hướng dẫn: 
∆' = 16 - 2m - 6 = 10 - 2m

a) Để phương trình có hai nghiệm phân biệt thì ∆' > 0 <=> m < 5

b) Để phương trình có nghiệm kép thì ∆' = 0 <=> m = 5

Khi đó phương trình có nghiệm kép x1 = x2 = 4

c) Phương trình có hai nghiệm trái dấu trong đó nghiệm dương có giá trị tuyệt đối lớn hơn khi 8 > 0 (luôn đúng) và 2m + 6 < 0 <=> m < -3

d) Phương trình có hai nghiệm dương phân biệt khi 
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e) Phương trình có hai nghiệm cùng dấu khi 
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f) Phương trình có một nghiệm bằng 0, một nghiệm dương khi 
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<=> m = -3

g) Phương trình có đúng một nghiệm dương khi:


TH1: 
[image: image74.wmf]0
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TH2: 
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TH3: 
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Bài 9: Cho phương trình: 
[image: image78.wmf](
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 Tìm giá trị của m để:

a) Phương trình có hai nghiệm 
[image: image79.wmf]12
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b) Phương trình có hai nghiệm 
[image: image81.wmf]12
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c) Phương trình có hai nghiệm 
[image: image83.wmf]12

,

xx
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d) Phương trình có hai nghiệm 
[image: image85.wmf]12
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e) Phương trình có hai nghiệm 
[image: image87.wmf]12
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f) Phương trình có hai nghiệm 
[image: image89.wmf]12
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g) Phương trình có hai nghiệm 
[image: image91.wmf]12
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Hướng dẫn:



∆' = m2 + 2m + 1 - 2m = m2 + 1 > 0 với mọi m

Vậy phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt.

Theo hệ thức Vi-et ta có: 
x1 + x2 = 2(m + 1)





x1 . x2 = 2m

a) x12 + x22 = 12 <=> (x1 + x2)2 - 2x1.x2 = 12

hay 4(m2 + 2m + 1) - 2.2m = 12 <=> m2 + m - 2 = 0 <=> m = 1 hoặc m = -2

b) 
[image: image93.wmf]12
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x1.x2 = 2m <=> (8m + 10)(6m + 4) = 14m


       <=> 48m2 + 92m + 40 - 14m = 0

 
       <=> 24m2 +39m + 20 = 0

Giải ra được: không có m thỏa mãn.

c) (3x1 - 2)(3x2 - 2) > 5 <=> 9x1x2 - 6(x1 + x2) + 4 - 5 > 0




  <=> 9.2m - 6.2.(m + 1) - 1 > 0




  <=> m > 13/6

d) 
[image: image95.wmf]12
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   => x12 + x22 = 7x1x2 <=> (x1 + x2)2 - 9x1.x2 = 0

<=> 4(m2 + 2m + 1) - 9.2m = 0 <=> 4m2 - 10m + 4 = 0 <=> m = 2 hoặc m = 1/2

e) (x1 - x2( = 16 <=> (x1 - x2)2 = 256 <=>  (x1 + x2)2 - 4x1.x2 = 256

<=> 4(m2 + 2m + 1) - 4.2m = 256

Giải ra được 
[image: image96.wmf]37
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f) (x1(- (x2(= 5 <=> ((x1(- (x2()2 = 25 <=> x12 + x22 - 2(x1x2(=25

<=> 4(m2 + 2m + 1) - 2.2m - 2.(2m(=25

<=> (giải phương trình chứa dấu GTTĐ) 
[image: image97.wmf]21
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 hoặc m = -7/2

g) 3x12 + 3x22 - 5x12 x2 - 5x1x22 = -4 <=> 3[(x1 + x2)2 - 2x1.x2 ] - 5x1x2(x1 + x2) = -4

<=> 3.4(m2 + 2m + 1) - 3.2.2m - 5.2m.2(m + 1) = - 4 <=> -8m2 + 2m + 16 = 0

Giải ra được m

Bài 10: Giả sử x1; x2 là nghiệm của phương trình: 2x2 + (2m - 1)x + m - 1 = 0

Tìm hệ thức liên hệ giữa hai nghiệm x1; x2 không phụ thuộc vào tham số m?

Giải: 

∆ = (2m - 1)2 - 4.2.(m-1) = 4m2 - 12m + 9 = (2m - 3)2 ≥ 0 với mọi m

Theo hệ thức Vi-et ta có: 

[image: image98.wmf]12

12

2

m

xx

-

+=
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Hệ thức liên hệ x1; x2 không phụ thuộc vào m là: x1 + x2 + 2x1.x2 = -1/2
Bài 11 : Cho phương trình: 
[image: image100.wmf]2
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 ( với x là ẩn số, m là tham số). Xác  định các giá trị của m để phương trình có hai nghiệm phân biệt 
[image: image101.wmf]12
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Xét phương trình
[image: image103.wmf]2
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-ĐK phương trình có hai nghiệm phân biệt: 
[image: image105.wmf]2
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Với 
[image: image106.wmf]1
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 phương trình có hai nghiệm phân biệt 
[image: image107.wmf]12
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; theo hệ thức Vi-ét ta có : 
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Theo đầu bài ta có : 


[image: image109.wmf]1221212
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Kết hợp các điều kiện  suy ra: m ( (1 là giá trị cần tìm.
Bài 12: Cho phương trình: x2 - (3m+1)x + 2m2 + 2m = 0
(1)
a) Giải phương trình khi m = 1
b) Tìm m để phương trình có 2 nghiệm phân biệt x1, x2 mà 
[image: image110.wmf]2
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c) Tìm m để phương trình có 2 nghiệm phân biệt x1, x2 mà x12+x22 min
Giải:

a) Với m = 1 thì:
12 - (3m + 1).1 + 2m2 + 2m = 0

<=> 2m2 - m = 0

<=> m = 0 hoặc m = 1/2

b) ∆ = [-(3m + 1)]2 - 4(2m2 + 2m) = m2 - 2m + 1 = (m - 1)2 ≥ 0, với mọi m
Để pt có hai nghiệm phân biệt thì ∆ > 0 hay (m - 1)2 ≠ 0

=> m  ≠ 1

Theo Vi-et ta có:

x1 + x2 = 3m + 1

x1 . x2 = 2m2 + 2m

Xét (x1 - x2( = 2 <=> (x1 - x2)2 = 4

<=> (x1 + x2)2 - 4x1x2  = 4

hay (3m + 1)2 - 4(2m2 + 2m) = 4

<=> m2 - 2m - 3 = 0

<=> m = -1 hoặc m = 3 (t/m)

Vậy ...

c) Xét x12 + x22 = (x1 + x2)2 - 2x1x2 = (3m + 1)2 - 2(2m2 + 2m)

= 5m2 + 2m + 1 
[image: image111.wmf]2
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Vậy x12 + x22 đạt GTNN là 4/5 khi m = -1/5 (t/m)

Bài 13: Cho phương trình: x2 - (2m-3)x + m2 - 3m = 0

a) Giải phương trình khi m = 2

b) Chứng minh rằng phương trình luôn có nghiệm khi m thay đổi. 

c) Tìm m để phương trình có 2 nghiệm x1, x2 thoả mãn 1 < x1 < x2 < 6
Giải:

b) ∆ = [-(2m - 3)]2 - 4(m2 - 3m) = 9 > 0  với mọi m

=> pt luôn có nghiệm khi m thay đổi.

c) Theo Vi-et ta có:

x1 + x2 = 2m - 3

x1 . x2 = m2 - 3m

Để x2 > x1 > 1 thì 
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Để x1 < x2 < 6 thì 
[image: image117.wmf]121212
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Vậy 4 < m < 6 thì phương trình có 2 nghiệm x1, x2 thoả mãn 1 < x1 < x2 < 6
2) Các bài tập vận dụng vào sự tương giao giữa đường thẳng và parabol
  Bài 1: Cho parabol (P) : 
[image: image122.wmf]2
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và đường thẳng (d) : 
[image: image123.wmf]2
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a) Tìm m để đường thẳng (d) cắt parabol (p) tại 2 điểm phân biệt nằm về cùng một phía với trục tung

b) Tìm m để đường thẳng (d) cắt parabol (P) tại hai điểm nằm về hai phía của trục tung.


Hướng dẫn:

Xét phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P): 



[image: image124.wmf]2222
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∆' = (-1)2 - (m2 - 9) = 10 - m2
a) Để đường thẳng (d) cắt parabol (p) tại 2 điểm phân biệt nằm về cùng một phía với trục tung thì phương trình (*) phải có 2 nghiệm phân biệt cùng dấu
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<=> 
[image: image126.wmf]103
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Vậy để đường thẳng (d) cắt parabol (p) tại 2 điểm phân biệt nằm về cùng một phía với trục tung thì 
[image: image128.wmf]103
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 hoặc 
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b) Để đường thẳng (d) cắt parabol (P) tại hai điểm nằm về hai phía của trục tung thì phương trình (*) phải có 2 nghiệm phân biệt khác dấu
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Vậy để đường thẳng (d) cắt parabol (p) tại 2 điểm nằm về hai phía với trục tung thì 
[image: image131.wmf]33
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Bài 2: Cho Parabol (P): y = -x2 và đường thẳng (d): y = mx - 1
a) CMR với mọi m thì (d) luôn cắt (P) tại 2 điểm phân biệt.

b) Gọi 
[image: image132.wmf]12
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là các hoành độ giao điểm của (d) và (P). Tìm giá trị của m để:
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Hướng dẫn

Xét phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P): 
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a) Có: 
[image: image135.wmf]2
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phương trình (*) luôn có 2 nghiệm phân biệt với mọi giá trị của m. Vậy đường thẳng (d) luôn cắt parabol (P) tại 2 điểm phân biệt với mọi giá trị của m.

b) Gọi
[image: image136.wmf]12
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là các hoành độ giao điểm của (d) và (P). Theo Vi-et, ta có: 
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Theo đề bài, ta có: 
[image: image138.wmf](
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Thay (1) vào (2), a được: 
[image: image139.wmf](
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Vậy với m = 2 thì đường thẳng (d) luôn cắt parabol (P) tại 2 điểm phân biệt có hoành độ 
[image: image140.wmf]12
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thỏa mãn: 
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Bài 3: Cho parabol (P): y = 
[image: image142.wmf]2
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 và đường thẳng (d): y = mx + 1

a) Chứng minh với mọi giá trị của m đường thẳng (d) luôn cắt parabol (P) tại hai điểm phân biệt.

b) Gọi A, B là hai giao điểm của (d) và (P). Tìm m để diện tích tam giác OAB bằng 4 ( O là gốc toạ độ ).

Hướng dẫn

Xét phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P): 




[image: image143.wmf]22
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a) Có: 
[image: image144.wmf]'2
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phương trình (*) luôn có 2 nghiệm phân biệt với mọi giá trị của m. Vậy đường thẳng (d) luôn cắt parabol (P) tại 2 điểm phân biệt với mọi giá trị của m.

b) Gọi 
[image: image145.wmf](
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là hai giao điểm của (d) và (P). 

Đường thẳng (d) cắt trục tung tại điểm 
[image: image146.wmf](
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Theo Vi-et, có 
[image: image147.wmf]12
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Phương trình (*) có 2 nghiệm trái dấu. Giả sử 
[image: image148.wmf]12
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. Khi đó:
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Theo Vi-et, có 
[image: image150.wmf]12
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Thay (1) vào (2) ta được: 
[image: image151.wmf]22
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Vậy với 
[image: image152.wmf]3
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 thì (d) cắt (P) tại 2 điêm A,B sao cho diện tích ∆OAB bằng 4

Bài 4: Trong hệ tọa độ vuông góc xOy, cho Parabol y = x2 (P) và đường thẳng y = x - m (d). Tìm m để (d) cắt hai nhánh của (P) tại A và B sao cho tam giác AOB vuông tại O?

Hướng dẫn
Xét phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P): 




[image: image153.wmf]22
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Để (d) cắt hai nhánh của (P) tại A và B thì phương trình (*) phải có 2 nghiệm phân biệt trái dấu 
[image: image154.wmf]12
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Gọi 
[image: image155.wmf](
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là hai giao điểm của (d) và (P). Ta có: Tam giác AOB vuông tại O
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Theo Vi-et, có 
[image: image157.wmf]12

12

1

.

+=

ì

í

=

î

xx

xxm

(2)

Thay (1) vào (2) ta được: 
[image: image158.wmf]22
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Vậy với m = -6 thì (d) cắt hai nhánh của (P) tại A và B sao cho tam giác AOB vuông tại O,

Bài 5: Trong hệ tọa độ vuông góc xOy, cho Parabol 
[image: image159.wmf]2
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(P) và đường thẳng  
[image: image160.wmf] = 4
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(d). Tìm m để (d) cắt (P) tại 2 điểm phân biệt có hoành độ 
[image: image161.wmf]12
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sao cho biểu thức
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đạt giá trị nhỏ nhất.

Hướng dẫn

Xét phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P): 




[image: image163.wmf]22
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Để (d) cắt (P) tại 2 điểm phân biệt có hoành độ 
[image: image164.wmf]12
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thì phương trình (*) phải có 2 nghiệm phân biệt 
[image: image165.wmf]0
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Có 
[image: image166.wmf]2
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. Vậy (d) luôn (P) tại 2 điểm phân biệt với mọi giá trị của m.

Theo Vi-et, có 
[image: image167.wmf]12
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Ta có: 
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Dấu “=” xảy ra khi m = - 8.

Bài 6: Cho (P): y = x2 và đường thẳng (d): -mx – n +3 (m,n là tham số)

Tìm m và n để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt x1, x2 thỏa mãn 
[image: image169.wmf]12
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Hướng dẫn

 Ta có phương trình : x2 + mx + n -3 = 0

              
[image: image170.wmf]2
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với mọi m

Phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt x1, x2 với mọi m

 Theo định lí Viet ta có: 
[image: image171.wmf]12

12

3

xxm

xxn

+=-

ì

í

=-

î

     (*)

Theo giả thiết 
[image: image172.wmf](
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Thay x1 = 4, x2 = 3 vào (*) ta tìm được m = -7 và n =15

Bài 7:  Cho (P): y = x2 và đường thẳng (d): 2(m -1)x – m2 +3x

Tìm m để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt  có hoành độ lần lượt là chiều dài và chiều rộng của hình chữ nhật có diện tích là 
[image: image173.wmf]7
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Hướng dẫn

Xét phương trình  hoành độ của (P) và (d) ta có:

                                       x2 – 2(m – 1)x + m2 – 3m  = 0 (1)

Để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt  có hoành độ lần lượt là chiều dài và chiều rộng của hình chữ nhật có diện tích là 
[image: image174.wmf]7

4

 khi phương trình (1) có 2 nghiệm dương phân biệt 

0 < x1 < x2   thỏa mãn   x1x2 = 
[image: image175.wmf]7
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Theo định lí Viet ta có: 
[image: image176.wmf]12
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Phương trình (1) có 2 nghiệm dương hân biệt khi 
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Mà  x1x2 = 
[image: image179.wmf]7
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Kết hợp với điều kiện thì m = 
[image: image181.wmf]1
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 là giá trị cần tìm

Bài 8:  Cho (P):    y = x2 và đường thẳng (d):    y = -2mx - 4m

Tìm m  để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt A, B. Tìm m để 
[image: image182.wmf]12
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Hướng dẫn

Xét phương trình: x2 + 2mx +4m = 0 (1)

                      Ta có : 
[image: image183.wmf]'2

4

mm

D=-


Để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt A, B 
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m(m – 4) > 0 
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m >4 hoặc m <0

Theo hệ thức Viet ta có: 
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+) Xét m >4 
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x1x2 = 4m > 0

Do đó 
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 (loại vì m > 4)

+) Xét m < 0 
[image: image192.wmf]Þ

x1x2 = 4m < 0

Do đó 
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Suy ra 
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Thấy m = 
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Bài 9: Cho (P): y = 2x2 và đường thẳng (d): -2mx – m2 +2

Tìm m  để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt x1, x2 thỏa mãn  
[image: image204.wmf]1212
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Hướng dẫn

 Ta có phương trình : 2x2 +2mx +m2 -2 =0

                             
[image: image205.wmf]'

D

 = m2 – 2(m2 – 2) = 4 – m2
Phương trình có hai nghiệm x1, x2 
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Theo định lí Viet ta có: 
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Theo giả thiết: 
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Đối chiếu với điều kiện m =4(loại), m =3 (loại), m = 0(TM), m = 1(TM) 

Vậy m = 0, m = 1 

Bài 10:  Cho (P): y = x2 và đường thẳng (d):  (m – 2)x + 3

Tìm m  để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt x1, x2 thỏa mãn                           
[image: image214.wmf]22
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Giải:  Xét phương trình x2 – (m – 2)x  - 3 = 0  

               Ta có 
[image: image215.wmf]2

(2)120

m

D=-+>

 với mọi m

Phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt x1, x2 với mọi m

Theo gt ta có:
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Theo định lí Viet ta có: x1 + x2 = m -2. Khi đó: (1) 
[image: image220.wmf]Û

m – 2 = 0 
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(2) không xảy ra. Thật vậy:
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Vậy m = 2
Bài 11: Trong mặt phẳng toạn độ Oxy, cho đường thẳng (d): y =2mx +2m +1 và parabol (P): y = x2
a) Tìm m để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt A và B

b) Gọi x1, x2 là hoành độ của điểm A và B. Tìm m sao cho (x1- x2( = 2

Giải:   a)  Tìm m để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt A, B.

Xét phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P) có:
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Ta có: 
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Để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt thì phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt 
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là hoành độ của điểm A và B. Tìm m sao cho 
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Áp dụng định lý Vi – et có:
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Ta có: 
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Thay 
[image: image234.wmf](

)

*

 vào 
[image: image235.wmf](

)

**

 có: 
[image: image236.wmf](

)

22

442144844

---=Û++=

mmmm


[image: image237.wmf]2

20

Û+=

mm



[image: image238.wmf]0

2

=

é

Û

ê

=-

ë

m

m

(Thỏa mãn điều kiện 
[image: image239.wmf]1

¹-

m

) 

Vậy 
[image: image240.wmf]{

}

0;2

Î-

m
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Bài 12:   Tìm tất cả các giá trị của m để Parabol y = x2 cắt đường thẳng y = 2mx + 1 tại hai điểm phân biệt A(x1; y1); B(x2; y2) thoả mãn 2mx1 +y2 = x1x2 + 6

Giải

 Xét phương trình hoành độ giao  điểm của 
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Thấy 
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Ta có : 
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Vậy 
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